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Анотація. Міжнародна торгівля є стратегічним напрямком розвитку будь-якої
країни світу. Торгівля є  важливим каналом для фінансових потоків, обміну технологіями
та послугами, які необхідні для подальшого підвищення виробничого потенціалу в сіль-
ському господарстві, промисловості та секторі послуг. 

Питання про міжнародну торгівлю у контексті економічного зростання було відоб-
ражено у Цілях розвитку тисячоліття у Цілі 8 «Формування глобального партнерства
в цілях розвитку». Увага торговельним аспектам економічного розвитку була сконцент-
рована на обмеженому колі питань: подальшого створення «відкритої, основаної на пра-
вилах, передбаченої, недискримінаційної торгової та фінансової системи» (завдання 8А)
та надання широкого нетарифного, неквотованого доступу найменш розвинених країн
(НРК) на ринки розвинених країн задля задоволення їх потреб (завдання 8Б). Країни ви-
знавали, що міжнародна торгівля покращує економічний клімат, сприяє скороченню мас-
штабів злиднів, зростанню зайнятості, вирішенню питань продовольчої безпеки,
гендерної рівності, охороні здоров’я та екологічній стійкості, однак роль міжнародної
торгівлі як фактора сталого, всеохоплюючого розвитку та інструментів  досягнення не
було визначено. 

Участь країни в міжнародній торгівлі дозволяє отримувати додатковий позитив-
ний ефект який сприяє економічному зростанню країни. А саме сільське господарство, як
сфера економічної діяльності, має свої особливості, які суттєво впливають на еконо-
мічний розвиток та міжнародну торгівлю. 

Більшість компаній і споживачів на світових ринках віддають переваги екологічній
продукції, а міжнародна торгівля може привести до розширення розповсюдження еко-
логічних товарів, послуг, також екологічно чистих виробничих технологій. 

Ключові слова: сільське господарство, міжнародна торгівля, сталий розвиток, ор-
ганічна продукція, особливості торгівлі сільськогосподарською продукцією.

Постановка проблеми. Сьогодні особливої уваги вимагає галузь сільського госпо-
дарства; головним завданням її забезпечення продовольчої безпеки  та ефективне вико-
ристання експортних можливостей збуту залишків продовольства. Участь країни в
міжнародній торгівлі дозволяє отримувати додатковий позитивний ефект, який сприяє
економічному розвитку країни. У міжнародному науковому просторі найбільше уваги
приділяється економічній та соціальній складовій сталого розвитку міжнародної торгівлі.
Але сьогодні  більшої уваги потребує збалансований розвиток економічного, соціального
та екологічного компонентів міжнародної торгівлі, що уявляється для нас важливою нау-
ковою проблемою.
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Мета статті – аналіз особливостей та визначення перспективних напрямків розвитку
міжнародної торгівлі сільськогосподарськими  товарами в контексті сталості. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченню питань, пов’язаних з міжна-
родною торгівлею сільськогосподарською продукцією у контексті сталого розвитку, при-
свячено чимало наукових досліджень як у зарубіжній, так і у вітчизняній економічній
літературі. 

Певні питання даної теми висвітлюються у роботах Д. В. Зеркалова [1], О. Макси-
мець, Ю. Шпильової, А. Саріса [9], Г. Дейлі [13], Х. Френча, В. Сабадаша [14], М. Вольфе,
В. Квайзер, Ф. Вінунц, Д. Фіндлей, І. Акімова, С. Джонсона, К. Штайненгена, М. Янга
[12], які слугували фундаментальною базою для подальшого дослідження питань, що роз-
глядаються. 

Однак, як у вітчизняній, так і у зарубіжній економічній науці наразі бракує дослід-
жень, що аналізують міжнародну торгівлю сільськогосподарською продукцією з ураху-
ванням  методів виробництва продукції у контексті сталого розвитку. У міжнародних
торгових класифікаціях екологічна (органічна) та генномодифікована продукція взагалі
не виділяється, що створює проблему з оцінкою обсягів, динаміки та перспектив ринків
сільськогосподарської продукції. 

Основні результати дослідження. Міжнародну торгівлю можна розглядати як вид
економічної діяльності (Розділ G Оптова та роздрібна торгівля: Підрозділ 46 Оптова тор-
гівля, крім торгівлі автомобілями і мотоциклами, Підрозділ 47 Роздрібна торгівля, крім
торгівлі автомобілями і мотоциклами, згідно із Міжнародною класифікацією видів еко-
номічної діяльності (МКВЕД, версія 4,0, 2009) [1]. За умов відкритості економіки у про-
цесі кругообігу суспільного продукту посилюється роль торгівлі не тільки як
випереджаючого структурного елемента економіки, а й чинника структурних зрушень.
Як галузь національної економіки торгівля задовольняє потреби споживачів, формує сти-
мули національного виробництва, стабілізує споживчий ринок, скорочує соціальне на-
пруження в суспільстві, залишається життєздатною та розвивається в певних політичних,
правових, економічних умовах. На нашу думку, міжнародну торгівлю як вид економічної
діяльності можна розглядати з позицій концепції сталого розвитку. На відміну від закри-
тої економіки, зовнішня торгівля реалізує свої функції на світовому ринку. За нашими
оцінками, щонайменше кожен третій вид економічної діяльності пов’язаний із сільським
господарством (виробництвом, обслуговуванням, переробкою сировини, торгівлею, на-
данням різноманітних послуг). Таким чином, сільське господарство має великий потен-
ціал для включення в систему глобального поділу праці через створення виробничо-
збутових ланцюгів доданої вартості, у т. ч. у регіональних торговельних угодах. 

Термін «сталий розвиток» вперше з’явився в документах ООН в середині 80-х років
ХХ ст., але знайшов свого наукового та практичного закріплення після конференції ООН
з навколишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро (1992 р.) [2]. Прийняття «По-
рядку денного на ХХI століття» [3] передбачає формування «сприятливого міжнародного
клімату для досягнення цілей у сфері навколишнього середовища та розвитку на основі:
сприяння сталому розвитку шляхом здійснення лібералізації торгівлі; створення взаємо-
доповнюючих і взаємозміцнюючими умов у галузі торгівлі та навколишнього середовища;
надання адекватних фінансових ресурсів країнам, що розвиваються і рішення міжнарод-
ної проблеми заборгованості; і заохочення макроекономічної політики, що сприяє охо-
роні навколишнього середовища та розвитку». Таким чином, можна вважати, що у
документі визнано зв’язок торгівлі зі сталим розвитком та створено передумови для пе-
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реходу до екологічної («зеленої економіки»). 
Новий соціальний імпульс Концепція сталого розвитку отримала на Саміті тисячо-

ліття, організованого ООН у вересні 2000 р., коли представники всіх країн світу ухвалили
Декларацію тисячоліття ООН [4], досягнувши згоди щодо цілей, спрямованих на викорі-
нення бідності, скорочення злиднів до 2016 р. Принципи, закладені в Декларації тисячо-
ліття ООН, дістали подальшого розвитку в рішеннях Міжнародної конференції з
фінансування розвитку у 2002 році. Важливою ініціативою у сфері сталого розвитку став
Йоганнесбурзький план виконання рішень [5], що містить наступні вимоги: приділяти
більше уваги інтеграції трьох аспектів сталого розвитку на збалансованій основі; приді-
ляти особливу увагу аналізу та моніторингу досягнутого прогресу у сфері подальшої ді-
яльності на основі широкомасштабного обміну думками та досвідом, а також інформацією
про передову практику; підвищувати ступінь узгодженості зусиль, здійснюваних на гло-
бальному, регіональному та національному рівнях; забезпечити інтегрований процес, що
сприяє підвищенню узгодженості дій щодо здійснення Порядку денного на XXI століття,
реалізації ініціатив і налагодженню партнерських відносин; домагатися більш активної
участі в діяльності на регіональному рівні; створити умови для аналізу нових проблем і
можливостей в контексті здійснення заходів; використовувати інноваційні методи роботи;
забезпечити більш широку участь усіх зацікавлених сторін, зокрема установ ООН / між-
народних фінансових інститутів і основних груп; приділяти більше уваги внеску науко-
вого співтовариства; залучати до співпраці працівників сфери освіти. 

Поява концепції сталого розвитку змінила засади розвитку традиційної економіки,
відтіснивши її основу – необмежене економічне зростання на користь збалансованого роз-
витку екологічного та соціального компонентів міжнародної торгівлі. Цей процес супро-
воджувався усвідомленням міжнародною спільнотою необхідності врегулювання таких
сегментів як економіка, довкілля та соціальний розвиток і розробки відповідних механіз-
мів, які б сприяли досягненню їх балансу та ефективної взаємодії. Активними учасни-
ками цього процесу виступили міжнародні організацій, під егідою яких було розроблено
і поступово впроваджуються відповідні міжнародні ініціативи у сфері торгівлі та сталого
розвитку [6]. 

Специфіка виробничих процесів у сільському господарстві впливає на продовольчу
безпеку та економічний розвиток країн. Ця галузь виробляє не лише продукти харчування
і сировину для промисловості, біологічного палива, корми, волокна. 

В країнах з низьким та середнім рівнем доходу, не знаходячи попиту на внутрішньому
агропродовольчому ринку, сировина направляється до індустріально розвинутих країн
для виготовлення товарів промислового і споживчого призначення. Перероблена продук-
ція надходить назад на ринки, витісняючи вітчизняних виробників та посилюючи про-
блему безробіття на ринку праці. В цих країнах значна частка в експорті сировинних
товарів та продукції з відносно низькою доданою вартістю, що особливо впливає на роз-
виток зовнішньої торгівлі.

Постійне зростання чисельності населення Землі, а також тенденція до зростання до-
ходів спричиняють збільшення попиту на продукти харчування та обсягів світової тор-
гівлі сільськогосподарськими товарами (екологічно чистої продукції). Важливість
сільського господарства, у контексті сталого розвитку, обумовлюється низкою функцій, які
воно виконує (рис.1).
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Основними функціями, які обумовлюють значну роль сільськогосподарського вироб-
ництва у всіх країнах світу, є забезпечення продовольчої безпеки, зміцнення сировинної
бази для переробної промисловості, забезпечення повної занятості, скорочення бідності,
охорона навколишнього середовища. Окрім того, для тих країн, що експортують продук-
цію сільського господарства (в основному, для тих, що розвиваються), воно є важливим
джерелом отримання валюти (так, наприклад, в Гватемалі це експорт бананів та кави, в
Чаді – експорт бавовни). Багатофункціональність сільського господарства повинна від-
повідати критеріям сталого розвитку: ефективність, соціалізація, екологізація. Системне
збалансування цих трьох складових є надзвичайно складним завданням.

В сільському господарстві виробляють різні види продукції, залежно від методу ви-
робництва. Це традиційні сільськогосподарські товари, продукція ГМО, екологічна (ор-
ганічна) продукція.

Орієнтація країн на вирішення природоохоронних проблем привела до обговорення
питань торгівлі екологічними товарами та послугами серед країн-членів СОТ.  За оцінками
EBI (Environmental Business International), частка екологічних товарів та послуг у міжна-
родній торгівлі становить 10% [7]. У міжнародних торгових класифікаціях екологічна (ор-
ганічна) та генномодифікована продукція взагалі не виділяється, що створює проблему з
оцінкою обсягів, динаміки та перспектив ринків сільськогосподарської продукції. Пи-
тання про статистичний облік та класифікацію екологічних товарів залишається склад-
ним з огляду на різні підходи щодо їх призначення. Найбільша зацікавленість урядів країн,
що розвиваються, полягає у вирішені проблем водопостачання, санітарії та енергетики,
тобто захисті навколишнього середовища. На початкових стадіях вирішення екологічних
проблем, країни, що розвиваються, запроваджують адміністративні та контролюючі ін-
струменти. Розвинені країни зацікавлені у встановлені жорстких норм та стандартів, за-
провадженні правила «здорова продукція, здорова планета»  (HP2 – Healthy Products,
Healthy Planet), тобто споживання органічних продуктів харчування, використання фіт-
нес-обладнання, послуг альтернативної медицини (національних технік оздоровлення,
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Рис. 1. Сільськогосподарські товари з позицій сталого розвитку.



чистих природних ліків, косметики), екотуризму та інших.
З позицій ЮНКТАД, необхідно враховувати чотири фази розвитку екологічного ринку.

Перша фаза ініційована проблемами забруднення  повітря у великих містах автотранс-
портом та промисловими підприємствами. Друга фаза фокусується на проблемах доступу
до водних ресурсів, зростає роль послуг водопостачання та водовідведення за рахунок
національних та міжнародних постачальників (у т.ч. природних монополій) через підпи-
сання муніципальних контрактів. На третій фазі особливу роль відіграє утилізація, пере-
робка, менеджмент відходів. Четверта фаза зв’язана з розширенням діяльності з реабілі-
тації забруднених територій. З розвитком економіки зростає попит на товари, які спричи-
няють меншу шкоду навколишньому середовищу, здоров’ю людей, тварин, біорізнома-
ніття, дозволяють раціонально використовувати природні ресурси. 

У вузькому розумінні, екологічними товарами прийнято вважати технології та облад-
нання, необхідні для скорочення вмісту шкідливих речовин  у готовій продукції, тобто на
кінцевій стадії обробки товару. У широкому розуміння, це товари, які не чинять негатив-
ного впливу на навколишнє середовище  або мінімізують цей вплив також на стадіях об-
міну та споживання. 

Після Уругвайського раунду СОТ було зроблено декілька спроб статистично виміряти
та класифікувати екологічні товари. Фахівці ОЕСР та Євростату запропонували включити
у перелік екологічних товарів повітря, водоочистку, тверді відходи, шум та використання
природних ресурсів.  Нова Зеландія у рамках АТЕС (1999) запропонувала перелік товарів
із використанням кодів Генеральної системи опису та кодування товарів (ГС), уряд Япо-
нії (2002) включив у власну класифікацію експортне обладнання та вимірювальну апара-
туру [1]. 

На нашу думку, природна орієнтація сільськогосподарської діяльності на викори-
стання природних ресурсів та її багатофункціональність відтворюються  у розширені но-
менклатури товарів та послуг не тільки у сільськогосподарському секторі, а й суміжних
галузях, різноманітті потреб, які вони задовольняють. Підтримуючи широке тлумачення
екологічних товарів, вважаємо, що окрім суто екологічних, слід враховувати соціальні на-
слідки, наприклад, зайнятість та формування доходів фермерів, продовольчу безпеку, за-
безпеченість водними ресурсами та інші. З позицій попередження забруднення
навколишнього середовища та сталого розвитку природних ресурсів потребує удоскона-
лення класифікація послуг Угоди ГАТС. Слід також враховувати, що послуги, які на-
даються для та у сільському господарстві  у переважній більшості випадків носять
характер таких, що не торгуються, оскільки мають прив’язку до території (фактору ви-
робництва – земля). Зростає роль державних органів управління у відтворенні інфра-
структури сільських територій, формуванні середовища для їх сталого розвитку, розробці,
запроваджені системи контролю за використанням природних ресурсів, у тому числі за ра-
хунок фінансово-економічних інструментів регулювання. 

На думку експертів, екологічні товари (у т. ч. органічні сільськогосподарського по-
ходження) мають бути предметом окремих напрямів переговорів СОТ. Висловлюються
думки щодо можливого скорочення тарифних обмежень  у частині доступу на ринки про-
мислових товарів (НАМА), вирішення питань про запровадження «зелених» державних
закупівель, сприяння імпорту енерго- та ресурсоефективних видів техніки та технологій,
надання пільг на поставку обладнання для пріоритетних інвестиційних проектів. У СОТ
обговорюються питання про антимонопольну політику (політику конкуренції), захисні
заходи та субсидування, доцільності підписання багатосторонніх екологічних угод для
сільськогосподарських товарів та інші. Складність їх вирішення обмежена не тільки різ-
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ними позиціями сторін щодо сутності та класифікації екологічних товарів, а відсутністю
оцінок про ємкість міжнародного ринку у майбутньому, розширенням переліку порядку
денного «неторговими питаннями» сталого розвитку, узгодженням глобальних угод си-
стеми СОТ, консультаціями між зацікавленими країнами та координацією роботи міжна-
родних організацій у сфері управління цілями сталого розвитку за участю СОТ та ООН.

Особливості сільськогосподарської продукції у міжнародній торгівлі полягають у на-
ступному: 

• ринки сільськогосподарських товарів волатильні, ціни значно коливаються за ра-
хунок залежності виробництва від сезонності,  природно-кліматичних умов та неела-
стичності попиту на них, особливо  продовольчих товарів у короткостроковому періоді;

• коливання цін на продукцію пов’язано з наявністю сільськогосподарської інфра-
структури зі зберігання та переробки товарів, фазами циклів ділової активності та коре-
лює зі змінами цін на мінеральну сировину;

• ціни прямо чи опосередковано регулюються урядами країн з огляду на те, що сіль-
ськогосподарські товари забезпечують продовольчу та частково енергетичну безпеку
країн, на міжнародному рівні завдання глобальної продовольчої безпеки може стати ще
більш гострим, якщо ціни на енергоносії будуть зростати;

• зміна цін на сільськогосподарському ринку має суттєві соціальні наслідки, особ-
ливо у питаннях зайнятості, формування доходів у сільського населення, споживання та
подолання бідності, збереження національної ідентичності та культурної спадщини;

• асортимент сільськогосподарської продукції може як пом’якшити, так і погіршити
стан навколишнього середовища, біорізноманіття, природних ресурсів, у тому числі води;

• екологічні наслідки сільськогосподарського виробництва мають потенціал зава-
жати міжнародній торгівлі, наприклад,  за рахунок підтримки урядами певних сільсько-
господарських практик;

• обсяги, географічна  й товарна диверсифікація торгівлі залежать від змін клімату,
які можуть посилити (послабити), змінити  імпортну залежність та експортну орієнтова-
ність країн;

• розвиток інноваційних технологій розширює можливості сегменту геномодифіко-
ваної продукції, формує нові товарні сегменти світового ринку екологічних товарів, біо-
палива та суміжних ринків послуг, які швидко зростають та потребують правового та
інституційного упорядкування;

• стан ринків сільськогосподарської продукції знаходиться під політичними тисками
країн, формує зростання напруженості в міжнародній торговельній системі, має важливе
значення  для  пошуку справедливого балансу між екологічною стійкістю та недискримі-
наційними торговими правилами;

• доступ на ринки сільськогосподарської продукції обмежується високими ставками
мита, розвинена широка практика застосування нетарифних обмежень з боку розвинених
країн;

• ринки сільськогосподарської продукції монополізовані (олігополізовані);
• різноманіття сільськогосподарської продукції спричиняє різний вплив на еконо-

мічний, соціальний та екологічний розвиток національних економік країн-експортетів та
імпортерів.

Сільськогосподарські товари відіграють важливу роль у процесі розвитку: їх вироб-
ництво підтримує життєдіяльність мільярдів споживачів у світі, формує можливості зай-
нятості для широкого кола людей, розвиток  переробної промисловості. З точки зору А.
Саріса (A. H. Sarris, 1994) [9] для країн, що розвиваються сільське господарство виступає
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не тільки джерелом надлишкової робочої сили, заощаджень, додаткових витрат на ку-
півлю промислових товарів, а й сектором, який сприяє розвитку міст, є національною гор-
дістю країн. На думку автора А. Саріса, у закритій економіці розвинених країн розвиток
сільського господарства пов’язаний з ендогенними змінами продуктивності праці на ос-
нові технологічного прогресу та чинить передатну (ланцюгову) реакцію в національних
економіках. На першому етапі відбувається зростання виробництва продуктів харчування
і доходів виробників, що збільшує попит на несільськогосподарські товари, на другому –
формує попит на капітал та робочу силу у несільськогосподарському секторі, сільсько-
господарську сировину у великих масштабах. Приток капіталу у несільськогосподарський
сектор фінансується за рахунок «сільськогосподарських заощаджень», які є наслідком
прибутку від технологічного оновлення та зростання продуктивності праці, або «виму-
шених» інвестицій через оподаткування. На третьому етапі, зростання попиту на сіль-
ськогосподарську сировину та продовольство створює додатковий попит на продукцію
сільського господарства, стимулює інноваційну діяльність підприємств, підвищення про-
дуктивності та економію робочої сили у сільському господарстві. Ефектами також можна
вважати й будівництво сільськогосподарської інфраструктури,  зростання продуктивності
від залучення приватних інвестицій. Сільське господарство виступає об’єктом державної
підтримки  та фінансування. За умов відкритої економіки  доходи від експорту сільсько-
господарської продукції можуть суттєво впливати на соціально-економічний, екологіч-
ний та культурний розвиток країн. Імпортна залежність від поставок сільськогосподар-
ської техніки, посівного матеріалу, гербіцидів, хімікатів, паливно-мастильних матеріалів,
технологій виробництва продукції не тільки визначає ефективність виробництва, рівень
зайнятості, доходів сільського населення, та й використання природних ресурсів, продо-
вольчу безпеку країни.

Сільськогосподарський сектор для окремої групи країн виступає основним видом еко-
номічної діяльності, а у разі відкритості їх економік, може виступати джерелом валют-
них надходжень, доходів бюджету, зростання доходів населення і засобів до існування. У
таких країнах, експортна залежність визначає їх економічну політику, що робить основ-
ний експортний товар не тільки драйвером зростання, а й таким, що визначає траєкторію
розвитку. Міжнародний поділ праці на сільськогосподарській продукції може відтворю-
вати негативні соціальні ефекти. Якщо залежність країн від невеликої кількості первин-
них продуктів залишається незмінною, то міжнародна торгівля  не просто увічнює
залежність від сировинних товарів, а відтворює «пастку бідності».  

Поєднуючи два підходи щодо міжнародної торгівлі як сфери економічної діяльності
та фактору розвитку країн на засадах сталості, можна представити наступну логіку до-
слідження (рис.2). Міжнародна торгівля сільськогосподарськими товарами відбувається
між суб’єктами виробничо-торговельної діяльності у певному економічному, соціальному,
політико-правовому та інфраструктурному середовищі; обмін проходить на зовнішніх
ринках, які інтегруються та регулюються торговельними правилами, нормами, тради-
ціями, інструментами (тарифними та нетарифними); вона враховує неторгові питання еко-
номічного, соціального та екологічного розвитку країн – засади сталого розвитку. 

На необхідності врахування зовнішньої торгівлі при розробці національних страте-
гій країн наголошували М. Вольфе, В. Квайзер, Ф. Вінунц, Д. Фіндлей, І. Акімова, С.
Джонсон, К. Штайненген, М. Янг [12] наступних причин: будь-яке скорочення попиту під
час економічної кризи в перехідний період до ринкової економіки може бути певною
мірою полегшено завдяки доступу до нових ринків збуту; торгівля сприяє доступу спо-
живачів до дешевої та більш якісної продукції; іноземна конкуренція сприяє демонопо-
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лізації виробництва; міжнародна торгівля сприяє трансферу технологій та виступає фак-
тором економічного зростання. 

Негативні соціально-економічні та екологічні наслідки лібералізації торгівлі наведені
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Рис. 2. Міжнародна торгівля сільськогосподарською продукцією у реалізації концепції сталого розвитку.



у роботах Г. Дейлі [13], Х. Френча, В. Сабадаш [14], які полягають у наступному: транс-
портні витрати скорочують виграш від міжнародної торгівлі, підвищують залежність від
джерел постачання, ринків, «звуженим для громадян колом виробу способів заробляти»;
зростаюча конкуренція може призвести до екстерналізації витрат за рахунок заниження
стандартів, а не до зростання ефективності виробництва; існує висока ймовірність укла-
дання неторгових угод для подолання бар’єрів у міжнародній торгівлі; відсутність жорст-
ких екологічних стандартів  в країнах виступає інструментом тиску на ті країни, де вони
є задля їх пом’якшення; лібералізація торгівлі «призводить до географічного відокрем-
лення благ виробництва від екологічних витрат, пов’язаних зі зростанням товаропотоку»
[14].

У період підготовки до конференції ООН («Ріо+20») зі сталого розвиту у липні 2012
р. у Бразилії пройшла серія регіональних консультацій, обговорень у ЮНЕП з недержав-
ним сектором, дискусій між урядовими, неурядовими та міжнародними структурами, пи-
тань, пов’язаних з роллю торгівлі у забезпеченні сталого розвитку. Предметом дискусій
стала ідея розробки Цілей сталого розвитку (ЦСР), які б містили конкретні пропозиції
щодо кількісних показників та рекомендації досягнення всеохоплюючого економічного
зростання, соціального розвитку та екологічної стійкості; закріплення пріоритетного зна-
чення  у глобальній торговельній системі  за проблемами та секторами країн, що розвива-
ються. Дискусійними були та залишаються питання сутності, обліку, регулювання торгівлі
«екологічними» (зеленими) товарами та їх співвідношення зі сталим розвитком, моде-
лями розвитку країн з позицій конкурентоспроможності їх товарів на зовнішніх ринках та
інвестиційних та інших питань. Країни визнають, що відкрита глобальна торговельна си-
стема у поєднанні з ефективною екологічною політикою може сприяти сталому розвитку,
але висловлюють занепокоєння тим, що може викликати необґрунтовані торговельні об-
меження. Екологічні питання торговельної політики обговорюються у рамках Доха ра-
унду СОТ: скорочення та відмова від субсидій сільському господарству і рибальству,
лібералізація екологічних товарів та послуг, питання торгівлі промисловими товарами,
послугами для «зеленої економіки», запобігання «зеленого протекціонізму». Ряд експер-
тів вважають за необхідне врегулювати міжнародний режим про захист прав інтелекту-
альної власності, включити більш широке визначення обов’язкового ліцензування,
сприяння розвитку та поширення інвестицій та інновацій у «зелену економіку».

Обговорення перспектив сталого розвитку відбулось на шостій сесії Конференції ООН
з торгівлі та розвитку у травні 2014 р., де було підтверджено, що міжнародна торгівля до-
помагає створити економічні умови для досягнення цілей розвитку, однак, «каталізато-
ром стануть умови, в яких вона ведеться, узгодженість торговельної політики з політикою
в інших сферах. Таким чином, у майбутньому особливу увагу треба звертати не тільки
цілі, завдання, показники, а й виявлення таких типів національної  політики й міжнарод-
них умов, які  дозволили б використовувати силу торгівлі для сприяння розвитку, і, вже з
урахуванням цих умов, розробляти узгоджені рамки, в яких завдання та показники, уз-
годжені з набором заходів політики та умов, необхідних для досягнення поставлених
цілей» [15].

Вже на шістдесят дев’ятої сесії Генеральної Асамблеї ООН, у другій половині 2014 р.,
почнуться офіційні переговори про Цілі сталого розвитку (ЦСР) на перспективу. Запро-
поновані робочою групою пропозиції передбачають, що ЦСР будуть засновані на трьох
провідних принципах – правах людини, рівності та сталого розвитку, а зусилля країн бу-
дуть сконцентровані на взаємопов’язаних напрямах: всеохоплюючому, сталому еконо-
мічному, соціальному розвитку, охороні навколишнього середовища, мирі та безпеці [16].
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Роль міжнародної торгівлі у ЦСР визначена у Меті 17: Зміцнення механізмів здійснення
та активізації глобального партнерства в цілях сталого розвитку [17,18]. Основні завдання
міжнародної торгівлі будуть полягати у наступному: забезпеченні прозорих, недискримі-
наційних та справедливих правил регулювання торгівлі у СОТ;  сприянні зростанню екс-
порту країнам, що розвиваються; безмитному та без квотному доступі на ринки найменш
розвинених країн.

Висновки. В статті проаналізовані особливості та визначені перспективні напрями
розвитку міжнародної торгівлі сільськогосподарськими  товарами в контексті сталості.
Сільськогосподарські товари відіграють важливу роль у процесі розвитку країн. Участь в
міжнародній торгівлі покращує економічний клімат, скорочуються масштаби убогості,
збільшується зайнятість, забезпечується  продовольча безпека, відбувається розвиток охо-
рони здоров’я та екологічна стійкість.
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Abstract. International trade is the strategic way of development of any country in the world.
Trading is an important channel for financial flows, technology and service exchanging which
are necessary for increasing production capacity in agricultural, industry and service sectors in
future.

Question about international trade in a context of economical growth was reflected in Mil-
lennium Development Goals in the Goal 8: «Forming of global partnership for development».
Attention for trading aspects of economical development was concentrated on the limited range
of issues: making an «open, predictable and non-discriminatory trading and financial system
based on rules» (task 8A) and providing a wide-ranged non-tariff and non-quoted access of the
least developed countries (LDC) to the markets of developed countries to meet their need (task
8b). Countries recognized, that international trade improves economical climate, contributes
to the reduction of poverty, increase of employment rate, solving gender equality, health and
environmental sustainability but role of international trade as a factor of sustainable, compre-
hensive development has not been determined.

Country’s participation in international trade can receive additional benefit which contributes
to the economical growth of the country. Namely agriculture, as an area of economic activity,
has it own features which significantly affects on economical development and international
trade.

Most companies and consumers on global markets give preference to environmentally friendly
products and international trade can lead to expanding distribution of ecological goods, serv-
ices and also environmentally friendly industry technologies.

Key words: Agriculture, international trade, sustainable development, organic products, es-
pecially agricultural trade.
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ОСОБЕННОСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ 
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМИ ТОВАРАМИ 
В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ 

Михайленко О. Г.  
Старший преподаватель кафедры международной экономики и мировых финансов Днепропетровского на-
ционального университета им. Олеся Гончара. 

Аннотация. Международная торговля является стратегическим направлением раз-
вития любой страны мира. Торговля является важным каналом для финансовых потоков,
обмена технологиями и услугами, которые необходимы для дальнейшего повышения про-
изводственного потенциала в сельском хозяйстве, промышленности и секторе услуг. 

Вопрос о международной торговле в контексте экономического роста было отра-
жено в Целях развития тысячелетия в Цели 8 «Формирование глобального партнерства
в целях развития». Внимание торговым аспектам экономического развития было скон-
центрировано на ограниченном круге вопросов: последующего создания «открытой, ос-
нованной на правилах, предусмотренной, не дискриминационной торговой и финансовой
системы» (задание 8А) и предоставление широкого нетарифного, не квотированного до-
ступа наименее развитых стран (НРС) на рынки развитых стран для удовлетворения их
потребностей (задачи 8Б). Страны признавали, что международная торговля улучшает
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экономический климат, способствует сокращению масштабов нищеты, росту занято-
сти, решению вопросов продовольственной безопасности, гендерного равенства, здра-
воохранении и экологической устойчивости, однако роль международной торговли как
фактора устойчивого, всеобъемлющего развития и инструментов достижения не было
определено.

Участие страны в международной торговле позволяет получить дополнительный по-
ложительный эффект который способствует экономическому росту страны. А именно
сельское хозяйство, как сфера экономической деятельности, имеет свои особенности,
которые существенно влияют на экономическое развитие и международную торговлю.
Большинство компаний и потребителей на мировых рынках отдают предпочтения эко-
логической продукции, а международная торговля может привести к расширению рас-
пространения экологических товаров, услуг, также экологически чистых производст-
венных технологий. 

Ключевые слова: сельское хозяйство, международная торговля, устойчивое разви-
тие, органическая продукция, особенности торговли сельскохозяйственной продукцией.
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